第 030 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

国企业的思想者

护航民营企业发展 沪浙闽等地"硬核"举措频出

府谷: 城市更新有温度 幸福生活有质感 [#见P4] 破局新生 聚链共荣

-聚焦重汽成商公司 2025 年合作伙伴大会

[详见 P5]

为产业转型升级 添动力拓潜力

工业和信息化部认真办理代 表委员建议提案

■ 张辛欣 张晓洁

不同产业数字化升级的路径不同,面临的 场景和运用的数字技术存在差异。不久前,《制 造业企业数字化转型实施指南》印发,通过绘制 场景图谱,让复杂的数字化转型问题更具操作 性,为产业拥抱数字技术提供有力指引。

这一举措的推出,离不开全国人大代表。 东方电气集团东方汽轮机有限公司数智部副 主任工程师曹天兰,以及工业和信息化部的 共同努力。

曹天兰在调研中发现,不少企业数字化 转型的积极性很高,但因为缺乏新理念和新 工具,"如何转"成为新烦恼。2024年全国两 会期间,她提出了关于加快制造业"智改数 转"的建议。建议很快得到回应。"工业和信息 化部的同志先是和我电话沟通,深入探讨产 业转型升级中的重点环节, 此后还有书面回 复,介绍下一步工作安排等。"曹天兰说。

"我们和代表委员一起,共同查找问题、 调研问题、推动问题解决。"工业和信息化部 信息技术发展司有关负责人说, 收到相关建 议后,工业和信息化部组织多个工作组,专门 赴多个地区开展实地调研,充分听取意见,根 据调研情况研究政策措施。

制定制造业数字化转型通用评估指标体 系,让标准先行;在"点"上培育智能工厂、"数 字领航"企业,在"线"上推进链式转型,在 "面"上提升园区和集群数字化水平,打造示 范试点;印发石化、钢铁、有色金属等行业数 字化转型实施方案,为每个重点产业"量身画 像"……一年来,工业和信息化部及时将代表 委员的"睿智之言"转化为推动工作的"良策 实招",推出一系列支持数字化转型的举措。

截至目前,我国重点工业企业数字化研 发设计工具普及率达到84.1%,越来越多的 企业与数字技术实现"双向奔赴"。

激发涌现更多专精特新中小企业,事关 中国经济的活力和社会发展全局, 也是代表 委员们关心的大事。

2024年全国两会期间,全国人大代表、华 南理工大学电子与信息学院教授车文荃从强 化应用牵引、强化企业创新主体作用等方面,提 出加快中小企业专精特新发展的相关建议。

工业和信息化部会同相关部门针对建议 中提出的问题予以积极回应。举办4次中小 企业圆桌会, 充分听取专精特新中小企业的 期盼和建议,赴北京、上海、江苏、浙江、陕西 等地现场调研,深入研究专精特新中小企业 培育有关工作。

"我们通过重点建议办理座谈会、电话、 信息等渠道与代表进行沟通交流, 从支持企 业创新、加大融资支持、提升服务质效等方面 回应关切。"工业和信息化部中小企业局有关 负责人说。

从深入实施大中小企业融通创新"携手 行动",到推动26个省份建设区域性股权市 场"专精特新"专板,再到组织开展"一起益 企"中小企业服务行动……工业和信息化部 始终把办理建议提案作为回应社情民意、提 高决策水平的重要途径。

2024年,工业和信息化部通过登门拜访、 座谈调研等方式与代表委员当面沟通 143 人 次,共采纳建议提案出台政策措施115项,出台 的政策文件采纳建议提案所提意见 280 条。

有全国政协委员提出关于发展未来产业的 相关提案,工业和信息化部进行针对性答复,并 会同相关部门研究支持政策,聚焦元宇宙、人形 机器人、脑机接口等领域开展创新任务"揭榜挂 帅",推动科技创新和产业创新深度融合。

有全国人大代表提出加强高水平中试基 地建设, 工业和信息化部向相关代表等问计 问策并研究吸纳,开展专题调研,强化重点行 业中试供给,支撑新产品研发和产业化应用。

"这些建议提案,凝结着代表委员的智慧 和心血,对做好工信领域工作具有重要价 值。"工业和信息化部有关负责人说。

工业和信息化部表示,下一步将把建议 提案办理与推进各项业务工作紧密结合,及 时将高质量建议提案转化为推进新型工业化 的政策措施, 为加快建设现代化产业体系提 供坚实支撑。 (据新华社)

责编:袁志彬 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 13811660079 企业家日报网:www.zgceo.cn_电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

这场民营企业座谈会释放重要信号



■ 王希 任军

2月17日,习近平总书记在京出席民营企 业座谈会并发表重要讲话,深刻体现出对民营 企业和民营经济的关怀和重视,释放了促进民 营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

党和国家对民营经济发展的基 本方针政策,不能变,也不会变

"党和国家对民营经济发展的基本方针 政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系, 将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。" 习近平总书记在座谈会上强调。

一路风雨一路歌。40多年来,伴随着改 革开放的伟大历程,我国民营企业蓬勃发展, 民营经济从小到大、从弱到强,在稳定增长、 促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了

党的十八大以来, 习近平总书记对民营 企业、民营经济发展高度重视、念兹在兹,为 实现民营经济健康发展、高质量发展指明方 向,注入强大信心和动力。

是否坚持"两个毫不动摇",一段时间以 来,社会上曾有些不正确的议论,一定程度影 响了民营企业发展的积极性。

习近平总书记在 2018 年举行的民营企 业座谈会上强调,"在全面建成小康社会、进 而全面建设社会主义现代化国家的新征程 中,我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅 不能'离场',而且要走向更加广阔的舞台。"

2022年12月,党的二十大后首次中央经 济工作会议在北京举行。"我们必须亮明态

度、毫不含糊,始终坚持社会主义市场经济改 革方向,坚持'两个毫不动摇'。"会议上,习近 平总书记语气坚定,"党的二十大报告鲜明提 出'促进民营经济发展壮大',这是长久之策, 不是权宜之计。"

2023年全国两会期间,习近平总书记强 调,党中央始终坚持"两个毫不动摇""三个没 有变",始终把民营企业和民营企业家当作自

此次座谈会上,习近平总书记强调:

"党和国家坚持和完善社会主义基本经 济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫 不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展";

"党和国家保证各种所有制经济依法平 等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受 到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、 共同发展,促进非公有制经济健康发展和非 公有制经济人士健康成长";

坚定暖心的话语, 充分肯定民营经济的 重大成就与重大贡献, 再次给民营企业家吃 下了"定心丸"。

民营经济发展前景广阔、大有可为

国产AI大模型的高性能惊艳全球;机器 人亮相春晚玩起了高难度转手绢; 中国电动 汽车品牌凭借过硬的质量和高性价比,逐渐 赢得国际市场青睐……

这个春天,新征程上的中国民营企业迎 难而上,向"新"而行,向"高"攀登,彰显了韧 性与生机。

与此同时,毋庸讳言,近年来,一些民营

企业在经营发展中感受到了压力。

对此,总书记在座谈会上表示,"当前民 营经济发展面临的一些困难和挑战, 总体上 是在改革发展、产业转型升级过程中出现的, 是局部的而不是整体的,是暂时的而不是长 期的,是能够克服的而不是无解的",鼓励大 家"在困难和挑战中看到前途、看到光明、看 到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持 爱拼会赢的精气神"。

习近平总书记深知民营经济发展不易,在 地方工作期间大力支持民营经济发展、为民营 企业排忧解难:在河北正定,"人才九条"广纳贤 良;到福建,"晋江经验"影响深远;在浙江,支持 民营企业茁壮成长;在上海,他走进国有企业、 民营企业调研,强调坚持"两个毫不动摇"。

到中央工作后, 习近平总书记对民营企 业的重视、关心、支持始终如一。

谈创新——"民营企业对我国经济发展贡 献很大,前途不可限量。"2018年10月,在广州 明珞汽车装备有限公司, 习近平总书记语重心 长地说:"创新创造创业离不开中小企业,我们 要为民营企业、中小企业发展创造更好条件。

讲转型——2020年3月, 习近平总书记考 察中小型民营制造业企业宁波臻至机械模具有 限公司时说,我国中小企业有灵气、有活力,善于 迎难而上、自强不息,在党和政府以及社会各方 面支持下,一定能够渡过难关,迎来更好发展。

谋布局——2023年9月,在浙江考察时。 他指出要坚持"两个毫不动摇""三个没有 变",鼓励和支持民营企业积极参与全球范围 产业分工和资源配置,提升核心竞争力。

春风化雨,活力涌动。截至 2023 年底,全 国登记在册经营主体达 1.84 亿户,其中民营 企业超 5300 万户,分别比 2012 年增长了 2.3

察势者明,趋势者智。

"现在我国民营经济已经形成相当的规 模、占有很重的分量,推动民营经济高质量发 展具备坚实基础。"

"中国特色社会主义制度具有多方面显 著优势,社会主义市场经济体制、中国特色社 会主义法治体系不断健全和完善,将为民营 经济发展提供更为坚强的保障。'

此次座谈会上, 习近平总书记作出一系 列分析与判断,促进正确认识民营经济发展 面临的机遇与挑战,为广大民营企业在更广 阔的舞台上大展拳脚提供了根本遵循。

信号三:

凡是党中央定了的就要坚决执 行,不能打折扣

扎扎实实落实促进民营经济发展的政策 措施,是当前促进民营经济发展的工作重点。 习近平总书记在座谈会上指出:"凡是党中央 定了的就要坚决执行,不能打折扣。"

聚焦当前和今后一个时期促进民营经济 健康发展、高质量发展,习近平总书记在此次 会议上作出了全面部署-"要坚决破除依法平等使用生产要素、公

平参与市场竞争的各种障碍,持续推进基础设 施竞争性领域向各类经营主体公平开放,继续 下大气力解决民营企业融资难融资贵问题。 "要着力解决拖欠民营企业账款问题。

"要强化执法监督,集中整治乱收费、乱 罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企

"要认真落实各项纾困政策,提高政策精 准度,注重综合施策,对企业一视同仁。"

业和民营企业家合法权益。"

"要进一步构建亲清政商关系。各级党委 和政府要立足实际, 统筹抓好促进民营经济

发展政策措施的落实。"

企业是经营主体,企业发展内生动力是第 一位的。改革开放以来,一大批有胆识、勇创新 的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代特 征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。

"富而思源、富而思进""坚守主业、做强 实业""要按照中国特色现代企业制度要求完 善企业治理结构""要坚持诚信守法经营""要 积极履行社会责任"……

此次座谈会上, 习近平总书记寄语广大 民营企业和民营企业家,希望大家胸怀报国 志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富,为 推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

谆谆嘱托,殷切期望。

这是民营经济活力迸发的力量源泉,也是 中国经济行稳致远的底气所在。 (据新华社)

"六小龙闹海 浙江科创样本观察

蛇年春节前后,浙江杭州部分科技企业 频频刷屏,引起海内外高度关注。深度求索以 行业较低成本,短短两个月内就训练出了人 工智能大模型 DeepSeek-V3; 宇树科技的机 器狗技艺超群,相关视频引发海外热议;云深 处科技出品的机器人"绝影 X30"在新加坡电 力隧道巡检,引起网友赞叹……

与这三家企业同处杭州的游戏科学、强 脑科技、群核科技,被外界合称为杭州"六小 龙",均为近年来涌现的、在新技术领域具有 影响力的企业。

"六小龙"为何扎堆涌现?如何培育更多 的"六小龙"?

"六小龙"出海全球科技圈

近期以来,以深度求索、字树科技等为代



表的多家杭州科技创新企业,引发全球关注。网 上网下,杭州"六小龙"声名鹊起,这座长期以数 字经济、电商平台等见长的城市,在新一轮科技 浪潮带来的激烈变革期,再度成为焦点。

"六小龙"在创新赛道上,各有独门绝技。 游戏科学率先"出圈"。去年,作为首款国 产 3A 游戏的出品公司,游戏科学推出的《黑 神话:悟空》风靡全球,斩获有着"游戏界奥斯 卡"之称的 TGA(The Game Awards)2024"年 了国产游戏的突破。

深度求索"一鸣惊人",其在人工智能领 域取得重大突破。去年底,深度求索以行业较 低的算力和 GPU 芯片数量,训练出了性能卓 越的大模型 DeepSeek-V3,引发全球 AI 界对 "中国速度"的热议。业界认为,以深度求索为 代表的中国大语言模型,不仅更开源、更低能 耗和更透明, 还成为普惠全球的公共产品的

宇树科技、云深处科技"身手不凡"。如宇 树科技去年底发布的 B2-W 机器狗, 能轻松 应对翻山、涉水、跳高和负重载人等场景,并 在工业巡检、应急救援等场景实现商业化应 用。云深处科技的机器人"绝影 X30"已在新 加坡电力隧道进行巡检。

此外,强脑科技的非侵入式脑机接口技 术取得重大突破, 主要产品可以为肢体残疾

人和罹患孤独症的孩子提供帮助。群核科技 在云计算基础设施领域实现创新突破,其研 发的分布式存储系统性能达到国际领先水

平,成本大幅降低。 近年来,浙江把增强科技创新能力摆到 更加突出的位置,整合科技创新力量和优势

资源,在科技前沿领域加快突破。 业内人士表示,"六小龙"蛟龙出海,体现 了杭州这类创新城市发展新质生产力的先发 优势,"中国科创"将越来越多地走向全球,造 福世界人民。

"六小龙"崛起的背后

在杭州的西南角,转塘的艺创小镇静静依 偎在山湖之间。这里不像市中心那样热闹喧嚣, 也不似传统产业园区的千篇一律, 而是有着与 自然景观和谐共生、依山而建的错落建筑群,也 因此保留了一份难得的宁静。 [下转 P2]

